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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE 

PSICOLOGIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA REALIZADA EM MAIO/2022 

 
Ata da Reunião Ordinária da Egrégia 
Congregação do Instituto de Psicologia, 
realizada às quatorze horas do dia trinta 
de maio de dois mil e vinte e dois, na Sala 
Privada de Videoconferência da 
Plataforma Google Meet 
<meet.google.com/ist-rrok-huu>. 
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Ao trigésimo dia do mês de maio de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, reuniu-se por videoconferência a 

Congregação do Instituto de Psicologia da Universidade Federal da Bahia, sob a presidência da Professora Ilka 

Dias Bichara, Diretora do IPS/UFBA, com a presença dos seguintes membros: Profa. Juliana Prates Santana, 

Vice Diretora do IPS/UFBA, Prof. Wilson Alves Senne, Coordenador Acadêmico do IPS/UFBA, Prof. Marcelo 

Magalhães Andrade, Coordenador do Colegiado de Graduação em Psicologia, Profa. Janice Aparecida Janissek 

de Souza, representante do IPS/UFBA no CAPEX e no CONSEPE, Profa. Adriana Freire Pereira Ferriz, 

representante do IPS no CAE, Profa. Cristiana Mercuri de Almeida Bastos, Coordenadora do Programa de Pós 

Graduação em Serviço Social, Prof. José Neander Silva Abreu, Coordenador do Programa de Pós Graduação 

em Psicologia, Profa. Patricia Carla Silva do Vale Zucoloto, representante docente na Congregação, Pedro 

Gonçalves Trindade, suplente da representação estudantil do curso de Psicologia, e a técnica assistente em 

administração Maíra Vilas Bôas, Secretária da Direção do IPS/UFBA. Havendo quórum, a Presidência 

cumprimentou todos/as e deu por aberta a sessão. 1. Informes: a) Situação estrutural da sede do IPS/UFBA. 

Iniciada a plenária, a Presidência abriu os informes discorrendo sobre o atual estado do prédio sede do IPS/UFBA 

em São Lázaro e das novas instalações na antiga “Casa Amarela”. Apesar de restarem alguns móveis e materiais 

para serem retirados da antiga sede, será necessário que a SUMAI elabore um plano de retirada seguro, visto 

que há materiais que se encontram em salas muito próximas ao ponto onde houve a intercorrência, o que torna 

a atividade arriscada. No que tange à nova sede, o imóvel está localizado na Rua Caetano Moura, nº 107, ao lado 

da Faculdade de Arquitetura. Apesar de ainda estar recebendo visitas técnicas para instalação de internet e 

sistemas de segurança, a casa já está apta a abrigar as atividades administrativas e a equipe do IPS/UFBA. A 

Diretoria, a Secretaria da Direção, a Coordenação Acadêmica, a Coordenação Administrativa, e alguns outros 

setores, se encontram no imóvel localizado na Rua Caetano Moura. Quanto aos Colegiados de Graduação dos 

cursos de Psicologia e Serviço Social e suas respectivas Secretarias, estes setores continuarão no campus de São 

Lázaro, no segundo corredor do Pavilhão Raul Seixas. b) Consulta Paritária para indicação da Reitoria da 

UFBA. A Presidência comunicou que nos dias vinte e quatro e vinte e cinco de maio foi realizada a consulta à 

comunidade universitária para escolha por votação dos concorrentes aos cargos de Reitor e Vice Reitor da UFBA 
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relativa ao quadriênio 2022-2026. Informou que a comunidade do IPS/UFBA participou de maneira efetiva da 

votação e, inclusive, não foram computados votos nulos, o que ratifica o apoio e o desejo coletivo em indicar a 

chapa vencedora. A Presidência informou que estará junto à Profa. Janice Janissek no Colégio Eleitoral, na 

próxima quarta-feira, para realizar a votação uninominal e secreta para composição de lista tríplice a ser 

encaminhada ao MEC. c) Consulta Paritária para indicação da Diretoria do IPS/UFBA. No caso das eleições 

para a Diretoria do IPS/UFBA, a Congregação será o Colégio Eleitoral que deverá compor a lista tríplice, 

seguindo as mesmas regras das eleições para a Reitoria, utilizando o sistema de voto uninominal e secreto. Tal 

composição deverá respeitar a vontade da comunidade expressa em consulta realizada pelas representações 

docente, discente e dos técnicos administrativos A Presidência frisou que a Reunião Extraordinária da 

Congregação, em que ocorrerá a eleição, deve ser presencial, haja vista a necessidade de lisura e sigilo na 

condução do processo. Será realizada, provavelmente, no dia treze de maio, em alguma sala ampla no campus 

de São Lázaro. d) Retorno ao trabalho presencial. A Presidência deu continuidade à sua fala tecendo alguns 

comentários acerca da publicação da Instrução Normativa nº 36/2022 - SGDP/SEDGGD/ME, de cinco de maio 

de dois mil e vinte e dois, em que ficou estabelecido o retorno ao trabalho em modo presencial dos servidores e 

empregados públicos dos órgãos e entidades do Sistema de Pessoal Civil da Administração Pública Federal, com 

vigência a partir do dia seis de junho de dois mil e vinte e dois. O processo de retorno ao presencial na UFBA 

será discutido na Reunião Ordinária do CONSUNI, prevista para o dia seis de junho. e) Afastamento da 

Diretora do IPS/UFBA por razões de saúde. A Presidência pronunciou-se, ainda, sobre o seu afastamento 

temporário da Direção do IPS/UFBA para a realização de uma cirurgia de catarata em um dos olhos. Ressaltou 

que, apesar de ser um procedimento simples, necessitará ficar de repouso por uma semana, mas informou que a 

Profa. Jualiana Prates, Vice Diretora, a substituirá no que for cabível. f) Trâmite do Relatório do Curso de 

Especialização em Neuropsicologia. Franqueda a palavra, a Profa. Janice Janissek, Representante do 

IPS/UFBA no CAPEX e no CONSEPE, anunciou que na última do CAPEX foi apreciado o relatório do Curso 

de Especialização em Neuropsicologia, coordenado pelo Prof. Neander Abreu. Surgiu uma discussão acerca do 

atraso em relação à apreciação do documento por esta egrégia Congregação, que contabilizou quase dois anos. 

O Prof. Neander Abreu esclareceu que a morosidade ocorreu no âmbito da PROEXT. A Profa. Janice Janissek 

complementou a sua fala informando que, em síntese, o processo foi finalizado com sucesso. g) Demandas da 

comunidade estudantil. Dando seguimento aos informes, a Representação Estudantil se manifestou, atráves do 

discente Pedro sobre o funcionamento do Restaurante Universitário do campus São Lázaro, visto que, até agora, 

não houve uma resposta concreta da UFBA e da PROAE a respeito do tema. Outra questão que cabe menção, 

diz respeito ao pleito dos estudantes com relação à desratização e a dedetização dos imóveis do IPS, 

principalmente próximo ao espaço onde funciona a loja de cópias. Por fim, apresentou a demanda dos estudantes 

com relação à urgente necessidade de auxílios para viagens e apresentação de trabalhos em eventos. A 

Presidência se manifestou comunicando que a situação financeira da Universidade é notória, mas que uma 

reunião com a PROAE, o Diretório e o Centro Acadêmico pode ser articulada, para discutir essas e outras 

reivindicações do corpo discente. h) Rotina da Coordenação Acadêmica. Franqueada a palavra, o Prof. Wilson 

Alves Senne, Coordenador Acadêmico do IPS/UFBA, sinalizou que a chegada do técnico administrativo, Rafael 

https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/instrucao-normativa-sgp/sedgg/me-n-36-de-5-de-maio-de-2022-398070016


65 

66 

67 

68 

69 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

88 

89 

90 

91 

92 

93 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

 100 

 101 

 102 

Correia, tem facilitado sobremaneira a rotina de atividades da Coordenação Acadêmica. i) Sarau do IPS/UFBA. 

Por fim, a Profa. Juliana Prates, Vice Diretora do IPS/UFBA, se manifestou anunciando que no dia três de maio, 

às treze horas, será realizado o Sarau Presencial do IPS, evento onde irão ocorrer atividades relacionadas à 

poesia, música, dança e artes em geral. Ato contínuo, passou-se à ordem do dia, sendo apreciados os seguintes 

itens de pauta: 2. Entrega da Minuta do Regimento Interno do IPS/UFBA pela Comissão responsável. A 

Presidência noticiou que a Comissão responsável pela redação da Minuta do Regimento Interno do IPS/UFBA, 

após árduo trabalho, conseguiu chegar ao texto final do documento. Trata-se da Minuta do novo Regimento 

Interno do Instituto de Psicologia e Serviço Social da UFBA. Foi elaborada uma proposta de calendário para 

avaliação e contribuição pelas instâncias que compõem a unidade, que seguiu anexada à Convocação de maio. 

O calendário ficou estruturado como se segue: 06/06/2022 - Reuniões ampliadas dos Colegiados de Pós-

Graduação para apreciação da Minuta; 13/06/2022 - Reuniões ampliadas dos Colegiados de Graduação para 

apreciação da Minuta; 20/06/2022 - Reunião ampliada de docentes, discentes e técnicos para apreciação da 

Minuta; 01 a 30/07/2022 - Consulta Pública à comunidade do IPS/UFBA; 01 a 19/08/2022 - Reuniões da 

Comissão para síntese e incorporação das contribuições das fases de escuta e consulta e preparação da versão 

final a ser submetida à apreciação da Assembleia; 22/08/2022 - Assembleia Geral do IPS/UFBA para a 

apreciação e aprovação da versão final do Regimento Interno do IPS/UFBA. A Profa. Juliana Prates, Vice 

Diretora do IPS/UFBA, sinalizou a relevância coletiva do Regimento para à comunidade do IPS/UFBA. Em 

tempo, a Presidência fez questão de agradecer o empenho e colaboração dos colegas que se dedicaram na 

construção da Minuta, nas várias formações que a Comissão possuiu ao longo dos últimos anos, especialmente 

a formação atual, que conseguiu vencer impasses e entregar o documento em tempo hábil à comunidade do 

Instituto de Psicologia. 3. Apreciação dos capítulos VI, VII e VIII do REGPG. Após vasta discussão no 

âmbito do corpo docente dos Programas de Pós Graduação da Universidade Federal da Bahia, chegou-se à versão 

final dos Capítulos VI, VII e VIII do Regulamento do Ensino de Graduação e Pós Graduação (REGPG) da 

UFBA. A Profª. Adriana Freire Pereira Ferriz, Representante do IPS no CAE, comunicou que, até o início desta 

sessão, não havia recebido nenhuma contribuição sobre os capítulos em apreço. Os capítulos versam sobre a 

Educação à Distância (EaD) e a estruturação dos Cursos de Graduação e Pós Graduação. Dra. Juliana Prates 

Santana, Vice Diretora do IPS/UFBA, tomou a palavra e parabenizou os docentes envolvidos no processo de 

revisão e atualização dos dispositivos do REGPG. Não havendo óbice quanto ao texto final dos capítulos citados, 

o documento foi aprovado sem ressalvas. 4. Indicação da/o representante do IPS no CAE. A Presidência 

comunicou que os mandatos das professoras Adriana Ferriz (titular) e Suely Aires (suplente) como 

representantes do IPS/UFBA no Conselho Acadêmico de Ensino (CAE) se encerram no início do mês de agosto, 

o que torna necessário que as novas indicações sejam submetidas à avaliação colegiada em tempo hábil para 

evitar a vacância de tão fundamental representação. Considerando que estamos chegando ao fim do semestre 

letivo, a Presidência ressaltou a importância de que a consulta aos docentes sobre a disponibilidade para assumir 

este encargo seja concretizada em breve. Esta Congregação, na sessão ordinária do mês de abril, considerou que 

um critério importante, mas não excludente, seria a participação da/o docente em Coordenação de Colegiado de 

Curso. Foi acordado que as indicações poderiam se realizar através do e-mail corporativo em consulta 
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encaminhada pela Direção. 5. Solicitação de concessão do título de Doutora Honoris Causa para a ativista 

política Creuza Maria Oliveira. Encaminhada pelos docentes Marcelo Magalhães, Elisabete Pinto, Patrícia 

Zucoloto, Cristiana Mercuri, Janice Janissek e Marina Cruz, a solicitação foi inserida na pauta da Reunião 

Ordinária do mês de abril, sessão em que o pedido foi deferido e a Profa. Adriana Ferriz foi designada como 

parecerista. A proposta se refere à Sra. Creuza Maria Oliveira, a mais importante liderança entre as trabalhadoras 

domésticas do estado da Bahia, ativista política, sindicalista, ex-vereadora de Salvador e, atualmente, presidente 

da Federação Nacional das Trabalhadoras Domésticas. A Profa. Adriana iniciou a leitura do seu parecer 

salientando que o processo de elaboração do documento se tornou um grande desafio, tendo em vista a relevância 

da condecoração. Doutor/a Honoris Causa é o título honorífico atribuído a eminentes personalidades, de 

projeção nacional ou internacional, externas aos quadros da UFBA, que tenham contribuído, de modo notável, 

para o progresso das Ciências, das Letras, das Artes ou da Cultura, em geral, e aos que tenham beneficiado de 

forma excepcional a humanidade ou o país, por indicação privativa e justificada do Reitor ao Conselho 

Universitário. Após leitura do parecer destacando os feitos da homenageada e seu reconhecimento internacional 

como defensora de direitos humanos e ganhadora de incontáveis honrarias e prêmios, a parecerista concluiu pela 

aprovação da concessão do título de Doutora Honoris Causa à Sra. Creuza Maria Oliveira. Após manifestação 

expressa de alguns membros acerca da relevância da concessão de tal homenagem, o parecer favorável ao pleito 

foi aprovado pela unanimidade dos presentes. A Presidência ressaltou a importância da decisão, pois será o 

primeiro título honorífico a ser concedido pelo IPS/UFBA. 6. Projetos de Extensão. Dando seguimento à pauta, 

deu-se início à avaliação colegiada dos Projetos de Extensão submetidos ao SIATEX/UFBA (Sistema de 

Registro e Acompanhamento de Atividades de Extensão): o Projeto nº 18250 - “Atendimento psicológico online 

para pessoas enlutadas por perdas associadas à COVID-19 (Segunda Parte – Proposta 15333 e Relatório 8662)”, 

da Profa. Cristiane Oliveira; o Projeto nº 18324 - “Laboratório de Incentivo à Inovação”, da Profa. Janice 

Janissek; e, por fim, o Projeto nº 18325 - “Saúde mental e racismo: práticas inventivas no âmbito da Psicologia 

e da Psicanálise”, da Profa. Eliane Costa. Após leitura do resumo dos Projetos pela Presidência, não foram 

verificadas objeções entre os presentes. 7. Relatórios de Extensão. A seguir, foram apreciados os Relatórios de 

Extensão registrados no SIATEX/UFBA: Relatório nº 9410 - “Infância em Cena”, da Profa. Juliana Prates; 

Relatório nº 9788 - “Dispositivos clínicos de escuta e acolhimento a pessoas em situação de vulnerabilidade”, 

da Profa. Suely Aires; Relatório nº 9834 - “CINEPOT 13 - Quinze Milhões de Méritos”, da Profa. Laila Carneiro; 

Relatório nº 9824 - “Grupo de Estudos - Psicanálise e Clínica da Perinatalidade”, da Profa. Cristiane Oliveira; 

Relatório nº 9619 - “Populações tradicionais, imigrantes, refugiados, religiosidade, direitos humanos e políticas 

pública”, da Profa. Elisabete Pinto; Relatório nº 9836 - “Minicurso ‘Lares por Aí’: preparando-se para as 

residências em saúde”, da Profa. Eliane Costa; Relatório nº 9827 - “POTcast: o podcast com temas que envolvem 

a Psicologia Organizacional e do Trabalho”, da Profa. Juliana Camilo e por fim, Relatório nº 835 - “Formação 

político-pedagógica - Construindo lares políticos: em defesa da saúde, da educação e do trabalho”, da Profa. 

Eliane Costa. Não havendo discordância no que tange ao conteúdo dos documentos, estes foram homologados 

sem ressalvas. Em seguida, a Presidência teceu suas considerações finais e declarou o consenso da Congregação 

acerca das deliberações estabelecidas em discussão plenária. Nada mais havendo a tratar, a Presidência 



agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, da qual, para constar, eu, Maíra Vilas Bôas, 

Secretária da Direção do Instituto de Psicologia da Universidade Federal da Bahia, lavrei a presente ata que, 

depois de lida e discutida, será assinada pelos presentes. Salvador, trinta de maio de dois mil e vinte e dois. 

 
Representantes da Congregação do Instituto de Psicologia da Universidade Federal da Bahia 
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